
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 164
van PETER PERSYN
datum: 7 januari 2019

aan JO VANDEURZEN
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

Zorgregio’s  -  Eerstelijnszone Druivenstreek

Onlangs communiceerde de minister dat de oprichting van de zestig eerstelijnszones is 
afgerond. Nu vernam ik dat binnen de eerstelijnszone ‘Druivenstreek’ verschillende 
partners niet tevreden zijn met de constellatie van hun zorgregio. De eerstelijnszone 
bestaat uit Zaventem, Kraainem, Wezembeek-Oppem, Tervuren, Overijse en Hoeilaart. 
Doordat enkele Vlaamse gemeenten ingedeeld zijn bij faciliteitengemeenten moesten zij 
akkoord gaan met een CAW (centrum algemeen welzijnswerk), Logo (lokaal 
gezondheidsoverleg) etc., dat meertalige folders verspreidt. 

1. Verschillende partnergemeenten en zorgactoren hebben in het verleden uitdrukkelijk 
de vraag geformuleerd om tot de zorgregio Leuven te behoren. 

Waarom werd van deze vraag afgezien?

2. Wat zijn de mogelijkheden voor gemeenten indien ze wensen te veranderen van 
eerstelijnszone?



JO VANDEURZEN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 164 van 7 januari 2019
van PETER PERSYN

1. De vorming van de eerstelijnszones verliep gefaseerd. In een eerste fase werd een 
oproep verspreid naar het brede werkveld van de eerste lijn in Vlaanderen. 
Vijfenvijftig aanvragen bereikten ons op 31 december 2017. Na evaluatie werden 
negenenveertig eerstelijnszones weerhouden. In een aantal zones ontbraken de 
engagementen van verplichte partners of voldeed de aanvraag niet aan de criteria. 

Naar het werkveld werden in januari 2018 nieuwe deadlines en afspraken 
geformuleerd om de vorming van de eerstelijnszones in Vlaanderen af te ronden. 
Nieuwe voorstellen werden ingediend. Opnieuw volgde een evaluatie van de 
aanvragen. 

Voor elf zones was er geen of slechts een gedeeltelijke consensus zodat, conform de 
gegeven richtlijnen, de Vlaamse regering een beslissing moest nemen. 

Eén van deze zones was Zaventem, Kraainem, Wezembeek-Oppem, Tervuren, 
Overijse en Hoeilaart. Voor deze zone was reeds in december 2017 een dossier 
ingediend met een engagementsverklaring van alle verplichte partners, met 
uitzondering van de gemeentebesturen van Tervuren en Overijse. Zonder twijfel was 
er bij een aantal zorgactoren een voorkeur voor aansluiting bij Leuven Zuid maar alle 
zorgactoren ondertekenden wel een engagementsverklaring voor de zone Zaventem, 
Kraainem, Wezembeek-Oppem, Tervuren, Overijse en Hoeilaart. Het is dus onjuist te 
beweren dat verschillende zorgactoren uitdrukkelijk de vraag geformuleerd hebben 
om tot de zorgregio Leuven te behoren.

In het voorjaar van 2018 is er geprobeerd om draagvlak te vinden rond een 
alternatief voorstel. Dit voorstel omvatte de gemeenten Hoeilaart, Overijse, 
Tervuren, Wezembeek-Oppem en Huldenberg. Bij verschillende verplichte partners 
was hier echter geen draagvlak voor.

De bezwaren van de besturen van Tervuren en Overijse bleven, geen enkel ander 
alternatief bleek haalbaar. Om die reden besliste de Vlaamse Regering op 22 juni 
2018 over de afbakening van de zone met de gemeenten Zaventem, Kraainem, 
Wezembeek-Oppem, Tervuren, Overijse en Hoeilaart.

Wat de werking van de faciliteitengemeenten betreft, is de regel dat zij in de 
Nederlandse taal de bevolking benaderen. Enkel op uitdrukkelijke vraag van een 
inwoner mag een anderstalige communicatie gevoerd worden met deze inwoner uit 
een faciliteitengemeente. De samenwerking met de faciliteitengemeenten leidt er dus 
niet toe dat standaard meertalige folders worden verspreid.

2. Een gemeente kan nog steeds veranderen van eerstelijnszone op voorwaarde dat:
a. ze zowel een akkoord hebben van alle verplichte partners binnen hun eigen 

eerstelijnszone als een akkoord bij alle verplichte partners van de ontvangende 
eerstelijnszone;

b. ze beantwoorden aan de bepalingen betreffende de zorgraden van het 
ontwerpdecreet betreffende de organisatie van de eerstelijnszorg, de regionale 
zorgplatformen en de ondersteuning van de eerstelijnszorgaanbieders, dat 
momenteel voorligt bij de Raad van State voor advies.


